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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

 

АФУ – Асоціація футболу України 

Йо-Йо – Yo-Yo Intermittent Recovery Tests) – тест, що визначає 

рівень спеціальної витривалості 

КА – комітет арбітрів 

КРС – кардіо-респіраторна система організму 

НШФА – Національна школа футбольного арбітра 

ПАНО – поріг анаеробного обміну 

Сек. ('') – загальна тривалість певної фізичної вправи в секундах 

УЄФА – Європейська федерація футболу 

Фітнес-тест 

ФІФА 

– тест, який складається з двох частин і дозволяє визначити 

рівень спеціальної витривалості та швидкісних 

здібностей арбітрів 

ФІФА – Міжнародна федерація футболу 

Хв. (') – загальна тривалість виконання певної фізичної вправи, 

виражена в хвилинах 

ЧСС – частота серцевих скорочень, уд∙хв-1 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Сучасному етапу розвитку футболу як складно 

технічному ігровому виду спорту притаманні професіоналізація, глобалізація та 

комерціалізація [65]. Ці самі процеси впливають на систему підготовки 

спортсменів і арбітрів як учасників тренувального процесу в виді спорту. Це 

висуває певні умови до організації та здійснення раціональної підготовки 

футболістів, змагальної діяльності та дій арбітрів під час футбольних матчів. 

Складність суддівства у футболі постійно зростає, що зумовлено високою 

динамічністю, стислістю і швидкістю зміни ігрових ситуацій, в яких арбітрам 

необхідно приймати абсолютно неупереджені і безпомилкові рішення, 

витримувати високі фізичні навантаження та психологічну напруженість протягом 

усього футбольного матчу [29; 41]. 

Арбітраж у футболі – це процедура, за допомогою якої третя сторона (арбітри) 

вирішує спори між двома чи більше сторонами в процесі гри [20; 88]. Ефективність 

діяльності арбітрів у футболі залежить від створення необхідних умов для 

підвищення майстерності спортсменів, якісного розвитку футболу за рахунок 

високо професіонального арбітражу. Це можливо лише в умовах спортивного 

суперництва, де якість арбітражу сприяє видовищності матчу та не суперечить 

закономірностям гри [39]. 

Цілком очевидно, що в даний час у зв'язку з прогресом розвитку футболу, зі 

змінами в Правилах гри необхідно підвищувати якість підготовки футбольних 

арбітрів, рівень кваліфікації яких повинен відповідати і рівню футболу. 

Дослідженнями підготовки арбітрів у футболі займалося багато фахівців у 

різних напрямах: удосконалення структури підготовки та провідних чинників 

суддівської майстерності [1; 42], контроль підготовленості і відбір арбітрів, 

психологічні аспекти діяльності і керування станом готовності арбітрів [30; 78], 

удосконалення спеціальної підготовки арбітрів, організаційно-методичні засади 

навчання арбітрів-початківців і висококваліфікованих арбітрів [29; 69] тощо. 
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Підкреслюючи важливість високого рівня фізичної підготовленості арбітрів у 

футболі, як значущого фактору їх успішної роботи, водночас питанню їхньої 

фізичної підготовки приділяється недостатньо уваги. 

Інтенсифікація гри, динамічність, швидка зміна ігрових ситуацій та 

багатокомпонентність техніко-тактичних дій футболістів висувають високі вимоги 

до фізичної підготовленості арбітрів, які можна порівняти з кондиціями польових 

гравців, коли арбітри під час одного матчу долають відстань, що становить близько 

12 км [5]. 

Оптимальні фізичні кондиції обумовлюють професійні дії арбітра – вміння 

керувати станом свого організму і руховою активністю, протистояти втомі, 

психологічному тиску спортсменів і глядачів, контролювати емоції, адекватно 

оцінювати ігрову ситуацію і приймати правильне рішення в обмежений час. 

Тривалість змагального сезону, велика кількість і нерівномірність призначень 

на матчі різного рівня, варіативність функціонального стану до виконання 

професійної діяльності, інтенсифікація змісту та методики індивідуальної фізичної 

підготовки арбітрів до календарної гри свідчать про актуальність обраного нами 

наукового напрямку. 

Об’єкт дослідження – спеціальна фізична підготовка арбітрів у футболі. 

Предмет дослідження – технологія індивідуалізації спеціальної фізичної 

підготовки арбітрів високої кваліфікації в футболі.  

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та розробити технологію 

індивідуалізації спеціальної фізичної підготовки арбітрів у футболі.  

Завдання дослідження:  

1. Розглянути сучасні погляди щодо особливостей індивідуалізації 

тренувального процесу в спорті, підготовки арбітрів різної кваліфікації у футболі 

та побудови тренувального процесу арбітрів високої кваліфікації за даними 

літератури та мережі Інтернет. 

2. Дослідити структуру підготовленості арбітрів у футболі та визначити 

значущість її складових. 
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3. Здійснити аналіз ефективності рухової діяльності арбітрів високої 

кваліфікації під час змагань, рівня їхньої фізичної підготовленості та 

функціональних можливостей. 

4. Обґрунтувати підхід до розробки технології індивідуалізації 

спеціальної фізичної підготовки арбітрів у спортивному сезоні. 

Практичне значення дослідження пов’язана з реалізацією розробленої 

технології індивідуалізації спеціальної фізичної підготовки арбітрів у футболі, що 

ґрунтується на раціональній побудові тренувальних програм з урахуванням 

індивідуальних властивостей і режиму змагальної діяльності арбітрів. Отримані 

результати досліджень дозволили визначити перспективні напрямки подальшого 

вдосконалення системи підготовки арбітрів у футболі. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка 

(м. Кам’янець-Подільський 05-06 жовтня 2021 року). 

Публікації. Результати дослідження за темою кваліфікаційної (дипломної) 

роботи магістра висвітлені в одній науковій публікації.  

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено на 87 

сторінках, з яких 76 основного тексту, вона містить 19 рисунків та 8 таблиць. 

Дипломна  робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох 

розділів, висновків, практичних рекомендацій та зі списку 125 використаних 

літературних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Аналіз спеціальної наукової літератури та даних мережі Інтернет 

свідчить про наявність певного протиріччя між рівнем фізичної підготовки арбітрів 

та асистентів арбітра, і високими вимогами з боку інтенсифікації рухової 

активності футболістів, яка відбувається миттєво на різних ділянках поля та в дуже 

короткий час. 

Висококваліфікований арбітраж змагань у сучасному футболі створює 

передумови для демонстрації вищої майстерності гравців при наявності 

спортивного суперництва. 

Інтенсифікація гри, її динамічність, швидка зміна та різноплановість ігрових 

ситуацій висувають високі вимоги до фізичної підготовленості арбітрів, які можна 

порівняти з функціональними кондиціями польових гравців. 

Тому перспективним напрямом підготовки футбольних арбітрів високої 

кваліфікації є індивідуалізація тренувального процесу шляхом застосування вдало 

підібраних програм спеціальної фізичної підготовки. При цьому побудова цих 

програм для арбітрів залежить не тільки від особливостей підготовки та змагальної 

діяльності професійних футбольних команд, а і від термінів проведення змагань та 

призначення на гру. Отже високий рівень спеціальної фізичної підготовленості 

арбітрів високої кваліфікації у футболі є чинником їхньої успішної професійної 

діяльності. 

Від рівня розвитку рухових якостей арбітрів та асистентів арбітра залежить 

якісна оцінка ігрових моментів і, як наслідок, мінімізація помилок в їхній роботі. 

2. Тенденції розвитку сучасного футболу спричиняють значний вплив на 

інтенсифікацію змагальної діяльності футболістів професійних команд та характер 

рухової активності арбітрів, які за гру в середньому виконують близько 1300 

рухових дій (близько 400 переміщень кроком, 300 різних видів бігу, 125 

переміщень спиною вперед, 95 прискорень, 14 ривків  та долають відстань до 9 км) 

різної інтенсивності. Суттєво збільшився обсяг переміщень арбітрів у середньому 
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та швидкому темпах, а також кількість прискорень. Зросла кількість матчів 

високого рівня, що обслуговують арбітри протягом футбольного сезону. У 

зарубіжних арбітрів вона коливається від 12 до 20 матчів, а в українських арбітрів 

вона зазвичай не перевищує 9 ігор за сезон. 

3. Багаторічна підготовка арбітра високої кваліфікації у футболі триває 

від 5 до 10 років, від початку арбітражу дитячих змагань і до арбітражу на 

професійному рівні. Арбітри починають займатися видом спорту в 7,96±1,98 років; 

середній стаж роботи в якості арбітра становить 13,79±3,90 років. Протягом своєї 

професійної кар’єри всі арбітри (100%) безперервно займаються підготовкою до 

матчів за рахунок підвищення своєї фізичної підготовленості. Середній вік арбітрів 

високої кваліфікації досягає 33,6±5,9 років, а масо-ростові характеристики та 

індекс маси тіла, становлять відповідно – 79,1±6,3 кг, 182,2±4,7 та 24,3±1,7 ум. од. 

(p≤0,05). 

4. Структура підготовленості арбітрів у футболі передбачає значущість її 

складових за даними експертного опитування. На думку 69 експертів (W=0,82) до 

неї належить: фізична (116 балів), психологічна (161 балів) та функціональна(196 

балів) підготовки. У структурі фізичної підготовки арбітрів високої кваліфікації у 

футболі провідними фізичними якостями є: витривалість (загальна і швидкісна – 

84 бали), швидкісні здібності (швидкість пересування – 112 балів), а менш 

значущими – спритність (164 бали), сила м’язів (207 балів) та гнучкість (314 балів) 

відповідно. 

93% респондентів вважає за необхідність індивідуалізувати процес розвитку 

та вдосконалення спеціальної фізичної підготовки арбітрів залежно від віку, рівня 

підготовленості та досвіду арбітражу. Більшість арбітрів (53,6%) використовують 

у своїй підготовці одну методику, 43,5% – комплекс методик (від 2 до 6). 

Найбільш застосовуваними визначено комплекси фізичних вправ, що містять дві 

(42%) чи три (39%) методики, серед них рекомендовані ФІФА та УЄФА, власні 

індивідуальні та комплексні методики; або запропоновані тренерами з легкої 
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атлетики. Разом із цим відсутній уніфікований підхід до розвитку та вдосконалення 

фізичної підготовки арбітрів високої кваліфікації. 

5. Специфічність рухової діяльності арбітрів зумовлена вмінням 

пересуватися протягом гри з одночасним збереженням здатності до сприйняття 

часу та простору; виконання великого обсягу роботи, інтенсивного розподілу та 

перемикання уваги; спостережливості; вмінням швидко і правильно орієнтуватися 

в складних ігрових ситуаціях; вмінь запам'ятовувати особливості техніко-

тактичних дій футболістів, детально аналізувати ігрові ситуації; ефективно 

мислити та вміти управляти своїми емоціями. 

Рухова активність арбітрів Прем'єр-ліги, першої та другої професійних 

футбольних ліг України передбачає постійні пересування на різні дистанції та 

різними способами (ривки, прискорення, біг у повільному і середньому темпах, 

тощо), разом із виконанням різноманітних рухів («жестів»), що демонструють 

характер порушень та винесення покарань для гравців, передбачених Правилами 

гри. Протягом матчу арбітр долає в середньому за гру 8896 м, а асистенти арбітра 

до 2120 м відповідно. 

Для рухової діяльності сучасного арбітра у футболі характерна робота 

аеробного характеру: ходьба, біг у повільному, середньому та швидкому темпах із 

застосуванням різних прискорень. Відзначено збільшення кількості помилок та 

пропусків фіксації порушень Правил гри в матчі, яких припускається арбітр на 

останніх 15 хвилинах першого і другого таймів. 

Рухові дії асистентів арбітра також змінюються кожні 10 с матчу, де вони 

виконують понад 20 спуртів та 74 прискорень із загальною відстанню пересувань 

у швидкому темпі до 1,2 км. Основними способами пересування асистентів арбітра 

є звичайний біг різної інтенсивності або приставним кроком. 

6. Показники ЧСС під час змагальної діяльності арбітрів та асистентів 

арбітра змінюються відповідно до рівня професійних ліг України: в другій лізі 

арбітри 73,5% ігрового часу виконують роботу у діапазоні ЧСС 111-140 уд·хв-1; 

асистенти арбітра 62,4% ігрового часу з ЧСС 91-120 уд·хв -1; в першій лізі арбітри 
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55,7% ігрового часу виконують роботу з ЧСС 121-150 уд·хв-1, асистенти арбітра 

50,3% ігрового часу в діапазоні ЧСС 111-130 уд·хв-1; в Прем'єр-лізі арбітри 56,0 % 

ігрового часу з ЧСС 150-170 уд·хв -1, асистенти арбітра 61,2% ігрового часу з ЧСС 

110-150 уд·хв -1. У арбітрів максимальний показник ЧСС становив 184 уд·хв -

1, а середній 162 уд·хв-1, але він достовірно не змінювався протягом першого та 

другого таймів футбольного матчу. 

7. Оцінку рівня спеціальної фізичної підготовленості арбітрів високої 

кваліфікації рекомендовано проводити за такими тестами: «Фітнес- тест ФІФА 1» – 

6 спринтерських відрізків по 40 м, «Фітнес-тест ФІФА 2» – 24х150 м і тест «Йо-

Йо». Встановлено високий ступінь взаємозв'язку між тестами «Фітнес-тест ФІФА 

2 – 24х150м» та «Йо-Йо» (r=0,91, p≤0,05), з показниками аеробної потужності та 

кількісними характеристиками прояву швидкісної і спеціальної витривалості 

арбітрів (r=0,84-0,89, p≤0,05). Із збільшенням віку арбітрів знижуються результати 

тестування за всіма тестами (r= -0,76; -0,98; 0,88, при p≤0,05). 

8. Розробка технології індивідуалізації спеціальної фізичної підготовки 

арбітрів високої кваліфікації у футболі ґрунтується на принципах системного 

підходу, інформаційного обміну, моделювання, індивідуалізації, що дозволяє 

підвищити їх індивідуальні фізичні якості та характеристики рухової активності під 

час змагальної практики. 

9. Технологія індивідуалізації спеціальної фізичної підготовки арбітрів 

високої кваліфікації на спортивний сезон складається із сукупності складових: 

мети, завдань, критерієв відповідності, етапів, компонентів, критеріїв 

ефективності, а також обґрунтування, розробки та впровадження програм 

спеціальної фізичної підготовки, спрямованих на індивідуалізацію тренувального 

процесу арбітрів та асистентів арбітра залежно від рівня фізичної підготовленності, 

функціонального стану, вікових особливостей та практичного досвіду арбітражу. 

10. Комплексна програма занять для розвитку рівня спеціальної фізичної 

підготовленості, функціонального стану арбітрів ґрунтується на основі 

індивідуалізації досвіду роботи із урахуванням календаря ігор та особливостей 
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побудови річного циклу підготовки спортсменів-футболістів. 92,7% респондентів 

вважає, що на якість побудови тренувальних програм зі спеціальної фізичної 

підготовки арбітрів та асистентів арбітра впливають індивідуалізація, цілорічність, 

змістовність занять та наявність поточного контролю. 

Розроблена навчально-тренувальна програма занять арбітрів та асистентів 

арбітра спрямована на розвиток значущих для ефективної змагальної практики 

фізичних якостей. Основними засобами тренувальних занять є змагальні та 

спеціально-підготовчі вправи, що містять різноманітні елементи ігрової діяльності 

арбітрів під час матчу та розроблені на їх основі тренувальні комплекси. Для 

арбітрів та асистентів арбітра запропоновано декілька варіантів навчально-

тренувальних занять окремо для підготовчого та змагального періодів, які 

диференційовані відповідно до розвитку окремих спеціальних фізичних якостей. 

11. Результати педагогічного експерименту свідчать, що вихідні показники 

рівня швидкісних здібностей і швидкісної витривалості в експериментальній і 

контрольній групах у арбітрів достовірно не мають відмінностей (р≤0,05) тому, що 

знаходяться на низькому та середньому рівнях. Після застосування 

диференційованої програми розвитку спеціальної фізичної підготовки 

експерементальна група (15 арбітрів) підвищила свій рівень підготовленості: 

швидкісні здібності покращилися на 2,5%, а швидкісна витривалість на 29,3% 

відповідно. У контрольний групі (14 арбітрів) загальний рівень швидкісної 

витривалості підвищився лише на 8,2% (р≤0,05). Індивідуальна динаміка 

показників рівня швидкісної витривалості у 64,3% арбітрів контрольної групи 

залишилася на рівні нижніх модельних значень, і підвищилася у 35,7% із них. В 

основній групі спостерігалося статистично значуще підвищення індивідуальних 

показників швидкісної витривалості (р≤0,05): у 60% арбітрів вони відповідали 

верхній межі модельних значень (≥23,0 відрізка), у 40% арбітрів – дорівнювали 

середнім модельним значенням. Доведено позитивну динаміку розвитку 

індивідуальних показників швидкісних здібностей у арбітрів експериментальної 

групи, в якій понад 80 % арбітрів показали високий та вище за середній рівень їх 
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розвитку. У контрольній групі тільки 21,4% арбітрів продемонстрували високий 

рівень швидкісних здібностей, при загальній динаміці зниження значення 

показника вище за середній з 42,9 до 28,6%. 

12. Позитивна динаміка підвищення рівня швидкісних здібностей, 

швидкісної витривалості, з одночасним зменшенням помилок під час гри 

підтвердили ефективність розробленої технології індивідуалізації спеціальної 

фізичної підготовки, комплексної програми та рекомендацій щодо її застосування 

арбітрами та асистентами арбітра високої кваліфікації. 

Перспективою подальших досліджень є розробка модельних характеристик 

підготовленості та функціонального стану арбітрів і асистентів арбітра різної 

спортивної кваліфікації. 
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